

《毛主席的战士最听党的话》从这里唱遍全国

—— 戍边丹心曲

□ 潘生林

有一个叫丁开明的老兵,刚来时连自己的名字都不会写。他把学习边防政策和认字紧密结合,反反复复一个字一个字、一句话一句话的弄通、弄懂,使他在五年戍边战斗中做出了突出的成绩,年年被评为哨卡戍边先进战士。

哨卡是温馨的家,是大熔炉,是大学校。由面朝黄土的农民到完成卫国戍边任务的边防战士,最大的改变是人生态度的改变。

我们入伍前,都以当兵就是操枪弄棒,就像电影和小说中描写的一样。入伍到了哨卡后,几乎是和农民一样:放羊,早起羊群上山,晚收散羊入栏;喂马,清马厩铡草添料,钉马掌梳毛理鞍;种菜,开垦打围整梯田,浇水除草勤施肥。还有养猪、喂鸡……这近乎农民的生活,几个新战士不免有些想法:从贫瘠的山乡野村跑到亘古烟稀少的崇山峻岭的边塞,在哨塔下干农民一样的活。干起来没劲,对个人发展忧虑。这种“活思想”,也叫私心杂念,新战士不同程度存在。当时哨卡响应号召,掀起学习毛主席著作的高潮。我们一批新战士一周就能背诵毛主席的光辉著作“老三篇”。背会容易,理解难,理论联系实际更难。在交流学习心得时,站长和教导员说了一段震耳欲聋的话:革命工作不是海市蜃楼,不是享受和为自己得失的索取,是螺丝钉,拧在哪里哪里闪光,拧在哪里哪里是岗,是一点一滴,一件件一项项,钉钉卯卯的实际行动。放羊、养猪、喂马、种菜,戍边不论做什么工作,都是为人民服务。学《为人民服务》,听张思德的故事,看第一代《哨》卡人老黄牛一样,任劳任怨一声不吭,无怨无悔的奉献,我们坐立不安,各自痛下决心,把他们无怨无悔

的吃苦精神、一丝不苟的工作态度、忠诚戍边的高尚情怀学好,付诸实践。远学张思德,近看身边第一代建卡戍边人,提高了认识,改变了人生态度。从此我们由不谙世事的山村孩子深知祖国领土寸土寸金寸血的涵义。

珍宝岛军事冲突后那一年的严冬,天寒地冻,纷纷扬扬的大雪连续下了七天九夜,断断续续半月有余。积雪没膝,气温零下30多度。阿拉马力防区的九棵柳段发生异常边情。3个巡逻兵火速前去处置。但山高路险,积雪深厚,十多里山地走了3个小时。处理完边防事务,回到哨卡,3人的大头鞋已经和脚冻在了一起。脱去鞋子皮又粘袜子,大家用冷水一点一点慢慢淋,几个小时后才剥下袜子。这种情景死死揪着大家的心。当时伊犁军分区边防巡诊的6·26小分队的女护士抱着战士的脚,痛心的泪流满面。

第一任哨卡教导员刘守宪在爱国教育时说了一段饱含真情的话:“家是叶的根,我是一片落叶,有根才有归宿;家是水的海,我是一滴水珠,有海才不干枯;天涯是家,人生才精彩;家是一扇门,有人守好门,家才安全”。把守好“家”门当作寸土寸血的神圣使命,和“对联是做出来的,而不是写出来的”相映照。他们不仅是这样说的,而且也是这样做的。他们的话语和扑下身子实干的英姿,至今记忆犹新。

一批又一批,在这里,战士们身在崇山峻岭,地窝子为家,饮溪水吃野菜,夜间仍然在煤油灯下刻苦读书学习。在极其艰苦的自然和生活条件下,以顽强的毅力,磨砺意志战胜孤独寂寞,无怨无悔站岗巡逻;迎朝阳,送晚霞;日复一

日,年复一年,屹立在卡拉乔克山上,守望着滚滚不息的霍尔果斯河。

后记

《毛主席的战士最听党的话》是极具时代特征的信仰之歌。自上世纪60年代初诞生以来,唱红了全党、全军和全国;唱遍了大江南北、长城内外、辽阔海疆。这首歌不知激发了多少有志青年投身到保家卫国的行列,党叫干啥就干啥,哪里艰苦哪里去,哪里艰苦哪安家,义无反顾,奔赴边疆,奔赴海岛,奔赴祖国最需要的地方。“毛主席的战士最听党的话,哪里需要到哪里去,哪里艰苦哪安家”,成了那个年代人们的共同心愿,高扬着听党话的坚定理想信仰。

这首歌用朴素、凝练的语言作词谱曲,用激情四射的铿锵旋律,热情地表达了边防战士对党的无比热爱,对毛主席的无比崇敬,对祖国的无比忠诚;用通俗而又深刻的语言把人民军队的对领袖对党的无限忠诚表达的淋漓尽致;也将戍边将士们保家卫国的豪情壮志写在了从漫漫风雪到辽阔海疆的祖国边防线上。

当年写作《毛主席的战士最听党的话》一歌的作词作者,新疆伊犁军区的文化干事李之金有一段感慨万千的肺腑之言:“人们是否能够记住作词作者是谁,并不重要,只要歌声响起时,那段历史和战士们精神能够永存,便是我最大的欣慰。”

在伟大祖国的边防线上,每一寸国土每一片海疆都有一段催人泪下的故事,都有一个坚强不屈的、铭刻在亿万人民心中的战士形象。我们应该永远铭记。

(连载完)

给报刊撰写稿件

1931年11月第一次全国苏维埃代表大会上通过了《中华苏维埃共和国劳动法》,该法施行后,江西、福建等地方苏区政权也遵照该法颁行了区域性的劳动法律文件,促进了苏区工人阶级权益保护的落实。但这一时期的劳动立法对于劳动条件规定过高,不仅增加了生产成本,还引发了一些劳资纠纷,甚至影响了工农联盟。对此,1933年4月,时任苏维埃全国总工会党团书记的陈云在《斗争》发表了《苏区工人的经济斗争》一文,指出了这些规定和做法的危害,“不问企业的工作状况,机械地实行8小时与青工6小时的工作制;不顾企业的经济能力,强迫介绍企业工作进去;在关关斗争中许多城市到处举行有害苏区经济流通的总同盟罢工。”陈云及其他苏区领导人的思想、观点和建议,最终促成中华苏维埃共和国中央执行委员会对《劳动法》的全面修订并普遍降低了劳动条件,增加了一些相对灵活的规定,使苏区的劳动立法基本定型。

据统计,自1933年4月至9月,陈云笔耕不辍,在《斗争》上发表10篇文章,涉及工会工作、领导方式、职工运动等诸多方面,为纠正苏区工作中的错误,指导苏区工作的开展,发挥了重大作用。红军长征开始后,陈云为了让世界人民更好地了解中国革命和红军长征的壮举,1935年秋写下了《随军西行见闻录》一文,1936年初发表于中共在巴黎主办的《全民月刊》上,同年,这篇文章在莫斯科出版单行本。1936年二三月间,陈云又以施平的笔名在《共产国际》杂志上发表了《英勇的西征》一文,比较具体地讲述了党中央在主力红军长征前的各种准备工作。陈云这两篇文章的及时发表,有力揭穿了国民党对中国共产党和红军的各种污蔑、造谣,使世界各国人民对中共领导下的红军革命斗争有了一个比较全面真实的了解。

挤时间阅读报刊

读书看报可以说是陈云的头等爱好。他在商务印书馆当学徒和店员时,阅读了大量图书,学习、接受了各方面的知识。以后在上海从事地下斗争,在苏区从事工人运动,在延安从事党务工作和主持财经工作,在东北领导武装斗争和经济工作,他都挤出时间坚持看报学习。

陈云常读的报纸有《人民日报》《光明日报》《参考消息》等。陈云曾经说过,《人民日报》一定得天天看,它是国内外大事,党的路线、方针、政策,都在上面体现,不看怎么知道……党中央的报纸看了,地方党政机关的报纸看了,所属团体的机关报纸看了,天下大事,党的路线、方针、政策就一清二楚,干工作心里就有了底,不会盲目干,不会迷失方向。

评论是报纸的灵魂,是报纸的主要声音,陈云看报很注意评论。1983年,78岁高龄的陈云仍头脑清晰、思路敏捷,这年4月7日的《人民日报》登载了《为畜禽开辟新食源》。这是一篇利用沿海资源发展饲料加工业的调查报告,《人民日报》还配发了题为《少用粮能多长肉》的评论文章。陈云看了这篇评论员文章,颇不满意。他向《人民日报》负责人提出了自己对这个问题的见解。陈云强调指出:“‘少用粮,多产肉’这样的口号还是以不提为好。”由此可以看出,陈云把读书阅报、摄取信息,视为为各级领导决策、追踪决策提供依据的途径。

陈云的夫人于若木在《亲情话陈云》一书中这样回忆道:“陈云同志不光看报纸、《参考消息》,他考虑问题总是跟国际形势联系起来,哪个国家有什么变化,他都及时了解,而且分析这种变化的原因和意义。”

陈云与报刊宣传

□ 之声

珍赏

丹阳镜里读文化

□ 王家年



上世纪八十年代初,铜镜收藏是冷门货,问津者稀少。笔者收藏十几枚铜镜,记得这枚丹阳铭镜是在一家经营古钱币的小店铺,与店主闲聊时收藏的。

党的二十大胜利召开不久,癸卯新春,由兰州市政协主编,市政协退休老文史工作者王立仁先生所著《金城文化——河陇文化的兰州视角》出版面世。该书视野宏阔,资料富集,立意高远,严谨创新,填补了甘肃河陇文化、金城兰州文化在中华文明史黄河文化中的研究空白,创新丰富了人民政协文史资料工作的新领域新渠道新路径。

挖掘厚实 资料富集

上古至秦,黄河上游兰州峡谷地段,即有先民在此繁衍生息。史家公认兰州最早的行政建制始于秦始皇三十三年(前214年),大将蒙恬北逐匈奴时期。汉武帝元狩二年(前121年),大行令李息“将城河上”,霍去病率大军过兰州西破匈奴,始有金城开埠。今兰州以金城别名,已有2100余年。至清乾隆二十九年(1764年)陕甘总督迁兰州到1911年辛亥革命爆发,兰州在147年中居大西北政治、经济、文化中心。新中国成立以来,随着“一五”计划的实施,金城兰州开启了现代化新发展。建国以来,特别是改革开放以后,专家学者和人民政协文史工作者,深入研究挖掘金城兰州历史文化底蕴,取得了大量丰硕成果,于存史资政团结育人成就显著。进入二十一世纪,随着国家“一带一路”倡议、黄河流域发展战略的深化实施,亟需以新视野、再发现重新审视甘肃、兰州深厚的历史文化内涵,《金城文化——河陇文化的兰州视角》作了有益的探索。该书详细梳理兰州悠久历史文化底蕴,发展脉络、核心轨迹,借鉴优秀研究成果,在史料挖掘上多有深入创新。

一是立意高远,视野宏大。围绕“黄河文化是中华文明的重要组成部分、是中华民族的根和魂”这个地域文化发展之核,对既有相关文献史料文化专著进行了全方位立体梳理和挖掘,参阅知名专家学者专著20余部、建国以来沿黄各省市关于黄河文化、及甘肃省、兰州市历年地方文史资料研究成果,围绕黄河文化、甘肃河陇文化、金城兰州文化,详辨精采,论述涵盖考古学、文化学、方志学、历史地理学及经济社会等诸多相关最新研究成果,创新了传统文史资料研究工作的新领域新途径新方法。

二是突出主线,精辨博采。突出“人民群众是历史的创造者”这一主线。本书资料抉择着眼于中华优秀传统文化继承发扬这个总核,创新性充分运用学术及地域文化文史资料工作研究成果,凸显在兰州这方热土上各民族人民群众在共同创造历史、创造文化中的主体地位,经

济社会发展在对兰州文化体系的决定性作用和文化发展对兰州历史进程的积极影响,科学阐释了地方文化发展的内在规律、基本特征和整体结构。

三是创新性把学术性的科学严谨与“三亲”文史资料的真实性可读性有机融合,所采资料严谨恰当,所引学术观点及阐释言简意赅。既给读者带来理性的思考,又使读者在与作者分享大量的历史文化知识层面上,对金城兰州历史文化有了清晰完整的感性认识,自然对文化自信了然于胸。

溯源正本 回归重现

习近平总书记在黄河流域生态保护和高质量发展座谈会上重要讲话中指出:“黄河文化是中华文明的重要组成部分、是中华民族的根和魂”。

“黄河文化是中华民族的根与魂”无可争辩地揭示了黄河在中华民族形成发展中的地位和作用,无可争辩地肯定了黄河文化是中华文化的主体和主干(兰州大学博士生导师范鹏教授语)。建国以来,特别是改革开放以后,黄河流域各省市自治区政协文史工作者,对黄河文化及相关地域文化,进行了深入研究挖掘,成果宏富,社会影响巨大,然而,作为黄河文化上游的重要一段,甘肃、兰州却无专题研究问世,《金城文化——河陇文化的兰州视角》填补了甘肃及兰州在黄河文化中的空白。

产生于甘肃的河陇文化作为黄河文化的一部分,东接中原文化,西融西域文化,北联河套文化,南通巴蜀文化,与“关中”文化并称“关陇”,是中华民族伟大文化体系

非常盛行。博具还时常被用作嫁妆和随葬品。甚至在人们在举行重大祭祀活动时也设博局。将博局纹饰用在铜镜上实为一种审美价值取向。

丹阳铭镜清秀典雅。铜镜是一种图文并茂的工艺品种,除装饰精美绚丽的花纹外,还有在镜背铸刻文字的传统。镜中的一圈铭文是潇洒飘逸的悬针篆,不仅是一种文字符号,更上升为一种精美的书法艺术。它所体现的美感,受到历代文人墨客推崇和喜爱。镜上的铭文为“汉有善铜出丹阳取之为镜清如”。由于镜直径较小,“明”字省略。在汉代,文字还没有发展成成熟和规范,铭文中常有较多的通假字和省略部首的替代字。如镜中的同钢、竟同镜、青同清、女同如。“汉有善铜出丹阳”其铭文凸现丹阳产的铜质精良。丹阳铭镜其优秀的材质和精湛铸造工艺,名冠天下。丹阳铭镜作为精美的艺术品,“其刻画之精巧,文字之瑰奇,辞旨之温雅”一身臻美。

书 讯

挖掘·回归·再发现

《金城文化——河陇文化的兰州视角》

□ 臧健军



中不可或缺的重要组成部分,与青海河湟文化、内蒙古河套汉蒙融合文化、陕西关中文化、山西三晋文化、河南河洛文化、山东齐鲁文化共同构成黄河文化宏观体系。金城兰州文化的本源在哪里?该书作者通过科学深入细致挖掘,给出了答案。

本书搜集黄河文化资料不遗余力。作者在已有文献资料史志基础上,集纳改革开放以来国内著名学者如张岱年、侯仁之、葛剑雄等,省内刘光华、范鹏、邓明等专家学者关于中国文化、黄河文化、甘肃河陇文化及兰州历史文化专著,及黄河流域各省市地域文化研究专著、科学论述观点,极目黄河文化中甘肃河陇文化孕育的金城兰州地域文化,力求全景式再现金城文化风采,全程探索地域文化规律,试图全方位解析金城兰州文化。作者对河陇文化视角中金城文化内涵的揭示,对金城文化的全程概括、全方位叙述,全面性研究,发前人之未发。溯源金城兰州文化的清晰发展脉络,回归重现了金城兰州文化的客观真实面目。

再发现 再出发

该书作者长期关注和挖掘兰州历史文化,曾创作出版大量相关作品及《霍去病征河西》《刘尔忻》等影视作品。在该书创作过程中,充分参阅国内一流专家学者论著,于既有研究成果考订详备,解析深刻,立论高远,三易其稿,提出一系列新观点、新发现、新认知。是书分金城文化、黄河文化、河陇文化、雄浑厚重的文化体系、金城革命文化、新中国金城文化、金城思想学术、金城文化景观、金城文化英杰等九章,图文并茂,约30余万字。不同于传统文史资料征集创作,该书将学术专著观点、体例表述与文史资料编创各依主题篇章有机融为一体,相得益彰。所述各章节,以尽可能客观还原历史本

真为原则,还客观真实判断于读者,以文史资料固有的“三亲”特征感染和沟通交流于读者,以再发现的新视角给予读者新的感受。

习近平总书记指出:“历史和现实都证明,中华民族有着强大的文化创造力。每到重大历史关头,文化都能感国运之变化、立时代之潮头、发时代之先声,为亿万人民、为伟大祖国鼓与呼”。

河陇文化是陇上文脉所系,是陇原儿女艰苦奋斗、自强不息的强大支撑力量,也应成为甘肃、兰州与黄河流域各省市以黄河文化为纽带,加强交流合作、共建幸福美好家园的雄厚资源。今天,随着国家“一带一路”倡议的实施,为实现高质量发展,金城兰州文化更应在历史发展带来的大机遇中进一步发挥融通中西、海纳包容、各民族共同奋斗的历史、文化及社会经济资源优势,为丰富发展繁荣中华优秀传统文化作出不可或缺贡献,而这,也是作者在努力探索传统文化再发现再出发方面,带给广大读者的初衷和有益启示。

人民政协文史资料工作自改革开放焕发新活力以来,至今已成长为巨大的历史文化资源宝库,如何在新时代发挥更大的作用,挖掘潜力、寻求动力,以优秀文化感染人、团结人,在今天凸显其重要性。改革开放以来,大量成果运用于文学影视作品,起到了存史资政育人作用。而今,因应智能经济时代互联网传播时代,借助新传媒技术、手段让这些大多静卧在图书馆档案馆文史资料馆的文字活起来、动起来是值得广大文史工作者研究探索并需大力实践的话题。对此,该书作者也作了愿景展望。让成果活起来、动起来,不断推进先进思想文化的引导力传播力影响力,对时代发展发挥更加积极的作用,需要我们不断探索和实践,更需要全社会的有识者共襄惠举。